

AI生成内容对品牌个性塑造的机遇与风险论析

王伟

江西应用科技学院，江西南昌，330100；

摘要：本文聚焦于AI生成内容（AIGC）对品牌个性塑造的影响，从技术赋能与潜在风险双重视角展开论述。AI凭借精确定位、高效内容创作、沉浸式体验营造以及全球化适配，在品牌个性塑造中开拓出新途径；然而算法偏见、情感缺失、数据隐私威胁和过分依赖等技术弊端也可能损害到品牌的独特性和消费者的信赖度。研究给出人机协作、算法伦理治理策略制定、创建起品牌个性的护城河，并且实施动态检测这些应对措施，认为要实现可持续发展就须在技术和人文价值之间达成某种平衡。

关键词：AI生成内容；品牌个性塑造；技术赋能；算法伦理；人机协同

DOI：10.64216/3080-1486.25.12.042

1 AI技术重塑品牌传播生态体系

（1）技术变革驱动品牌传播范式转变

生成式AI技术实现重大突破，促使品牌传播迈进“算法引领”的全新时代。借助自然语言处理、图像生成以及多模态交互等前沿技术，对内容从生产到消费的各个环节实施了全面改造，在此背景下，品牌得以依靠AI的力量完成“千人千面”的个性化传播，并且可以准确地触及不同的消费者群体以提升传播效率和精确度。

但是技术赋能并非畅通无阻，品牌可以享受到AI带来的便捷时也面临了各种困扰，算法黑箱造成无法全方位掌握品牌的传播过程和结果使得不确定性变大，情感空缺导致与消费者之间的情感联结薄弱化、降低了品牌的忠诚度。所以在这个时代洪流中如何坚守住自己独特的品牌价值在利用AI技术所带来的优势同时也规避着潜在的风险对于各个品牌管理者来说是一道急需解决的重大难题。

（2）品牌个性塑造的核心矛盾

品牌个性是品牌与消费者建立情感联结的核心资产，本质上就是一种“人化”，它蕴含着品牌独有的情感和文化，在消费者心中引发共鸣并得到认同。当下AI生成内容高效的特点为品牌的传播提供了新的可能，能快速产出大量内容。但是这种机械化的内容生产方式也有明显的缺点，容易让品牌丧失原有的温度感。比如

AI生成的广告文案虽然语法没有问题，但却缺少人类创作者对于文化语境深刻的洞察和细腻的感受，无法真正打动消费者内心。所以品牌在使用AI技术的时候，一定要好好衡量一下技术效率和人文价值的关系，既不

能轻视了AI带来的高效优势，也不能让自己的人性化特点消失不见，在用新技术的同时还要守护好自己与消费者之间的情感联系。

2 AI生成内容对品牌个性塑造的机遇

（1）精准定位与个性化表达

数字营销大潮来袭之际，AI凭借着自身的大数据解析力量深入探究消费者的行为模式、社交媒体互动细节及所在文化语境，给品牌描绘出精确而富有变化的用户肖像。这些由数据分析所得的洞察帮助AI快速察觉不同消费群体的独特之处与需求情况，它能细致地找到年轻人们喜欢使用“幽默诙谐”的说法方式，也能准确把握高端市场里人们对“专业严谨”内容调性的追求等信息，在此基础上为各个特定受众定制专门化传播文本的方式方法，让品牌的形象推广过程变得更具目的性且更加贴近具体目标客户群，并由此突破了以往按照较大范围市场的划分来进行工作开展的传统局面限制，真正做到了做到“一人一策”，实现了精细化以及个性化的分发形式效果显现出来时会促进彼此间的情感联系更牢固一些，在这样一种相互交融的情感作用过程中双方的关系就会变得更加亲密无间一点，在消费者的内心位置得到加强之后自然其在整个市场上占据的优势地位也就随之被提高了一定程度。

（2）高效内容生产与创意迭代

传统品牌内容生产模式很大程度上依靠人工创意，这种模式的成本很高，要投入很多人力、物力和时间，并且生产周期很长，很难迅速应对市场变化。但是AI生成内容却有着明显的优势，它靠自动化文案、图像以

及视频生成技术可以大幅提升内容产出速度，比如AI可以在短时间内做出好几套广告方案，品牌就可以用这些方案赶紧去测试市场的反应，马上知道消费者喜欢什么，想要什么东西。AI有着专属的“试错-改良”机制，这种机制给品牌创意迅速升级给予了有力支撑，品牌可以借助A/B测试持续改善广告语，让其更具有吸引力和感染力，并且能够依照即时回馈随时改变品牌视觉形象，保证品牌的个性一直处在动态活跃状态，在残酷的竞争环境中占据优势地位。

（3）沉浸式体验与情感连接

在如今科技迅猛发展的时代，AI技术通过虚拟现实（VR），增强现实（AR）以及互动性内容等新奇方式，为消费者营造出一种沉浸式品牌体验感，在众多亮点中，由AI制作出来的虚拟代言人十分引人注目，它可以与顾客展开即时对话，并且利用自然语言处理技术模拟人类情感表达，让顾客在同虚拟代言人的交谈过程中仿佛面对真人一般感到亲切又温暖，从而大大提升品牌的亲和度。这种由技术精心打造出来的体验设计意义非凡，它把品牌个性这个本来很抽象的概念变成了消费者可以真切感受到并且亲身参与到其中的互动场景，在此沉浸式体验的过程中，人们能更深刻地体会到品牌所传递出的价值观念，并因此加深了自己对于该品牌的认同感和归属感，从而为品牌与消费者之间建立起一种长期而稳定的情感联系打下了坚实的基础。

3 AI生成内容对品牌个性塑造的风险

（1）情感缺失与品牌温度稀释

当下AI技术被广泛应用的背景下，AI生成内容给品牌传播带来高效和便利。它可以精准地模拟出人类的语言结构，并快速生产出各种文案，但是这种方式也有明显的缺点就是缺乏真实的情感体验以及文化积淀。拿广告文案来说，AI生成出来的文案也许语法上无可厚非，却很难深入挖掘并传递出品牌故事里蕴含着的人文关怀。而品牌故事通常是品牌与消费者之间建立情感联系的关键纽带之一，在这些品牌故事之中所体现出来的人文情怀能够打动消费者的内心世界；但是由于采用“技术完美但缺少情感”的方式进行生成，则会导致该品牌逐渐在消费者心目中变成一个冷冰冰的商品符号形象而已，久而久之便会使消费者对这个品牌的感情依赖性变得越来越弱小化了……这样一来就无法使它在人们心中占据到独一无二且充满温暖色彩的那个位置，

从而会影响到整个品牌的长期发展状况及市场竞争力问题等。

（2）算法偏见与文化冲突

当下AI技术蓬勃发展，AI模型给品牌传播等很多领域带来了方便，不过它训练用的数据存在一些问题不能被忽略掉，因为这些数据的来源多种多样又很繁杂，里面或许藏着社会偏见，这就会造成AI生成的东西带有刻板印象或者歧视性质的表述，就像某个AI工具在做“职业形象”图片的时候竟然把“CEO”跟白人男性联系起来这种事情发生之后，很快就在性别和种族方面引发争议。品牌如果采用这种带有偏见的AI生成内容，而不能及时发现并处理其中的问题，将会造成严重的后果。一方面会严重损害一个品牌花费大量精力打造的品牌形象，让消费者对品牌产生负面的印象；另一方面可能会引发法律诉讼，给品牌带来麻烦。品牌在使用AI生成内容时必须警惕训练数据所可能带来的偏见问题，严格审核内容，避免影响品牌形象。

（3）数据隐私与信任危机

在数字化时代里，AI生成内容成为了品牌营销的途径之一，不过它非常依赖海量用户数据这种特性存在隐私风险隐患，数据从收集到存储再到使用期间如果其中任何一环有漏洞就可能会造成消费者个人资料外泄。像某个牌子，它的AI推荐系统乱用顾客浏览记录的事被揭露出来之后马上遭到消费者的激烈反感并陷入一片抵制风波当中。数据隐私风险所带来的危害是巨大的，它直接侵犯了消费者的合法权益，让其面临个人信息被滥用的危险，而且还会严重破坏品牌长久以来所积累起来的信任根基。当消费者对品牌的信任彻底崩溃的时候，该品牌耗费心血塑造的独特个性就会土崩瓦解，在市场上的竞争力和影响力也会大打折扣，所以品牌一定要重视数据隐私保护工作，要规范AI数据使用的流程。

（4）过度依赖与技术失控

一些品牌把AI当作“创意替身”，过度依靠技术来制造内容，造成品牌个性变得雷同。很多品牌如果用同一个AI工具生成广告，就会出现“千篇一律”的营销说法，削减品牌的独特竞争实力。而且，AI技术飞速发展也许会让品牌掉入“技术追赶”这个陷阱里头，忘记守护自己的品牌核心价值。

4 风险应对策略与品牌个性守护

（1）构建人机协同的内容生产系统

品牌要明确AI的“辅助角色”，把技术用在数据收集，初步创意生成等基本部分，核心创意决策，情感表达以及文化适配还是交给人类团队来做，比如AI可以制作出广告初稿，但是最后的文字内容得由品牌策略师按照品牌的风格进行修改；AI能够提供用户画像信息，不过品牌定位还是要管理者根据长期的战略来定夺。这样的人机合作模式既提高了效率又保留了品牌个性里的人文情怀。

（2）强化算法伦理与数据治理

品牌要形成AI内容审核机制，针对生成的内容展开多方面筛查，第一是事实正确性审核，防止AI产出假消息，第二是合规性审核，看生成的内容是不是符合法律法规和行业准则，免得出现侵权或者侵犯隐私等情况，第三是文化敏感度审核，避开地域，性别，宗教这些领域的忌讳之处，而且还要公开AI的使用政策，表明数据收集范围以及用途，从而提升消费者的信任感。

（3）构建品牌个性护城河

品牌要靠“技术赋能+人文坚守”两轮驱动来形成差异化的个性，一方面用AI提高内容生产的速度和准确度；另一方面经由品牌故事，价值观流传以及线下体验活动去加强品牌的人文温度。某个奢侈品牌在AI生成的广告里着重表现“手工匠心”，把技术效率同传统工艺融合起来，既能符合年轻人对科技的好奇心，又能守住高端市场的文化认同感。

（4）动态监测与灵活调整

品牌要形成起AI内容效果的即时检测体系，凭借消费者的反馈，社交媒体上的舆情状况以及销售数据来评判AI生成的内容对品牌个性产生的影响，如果察觉到存在内容雷同或者情感缺失的现象，就应立即调整策略，可以加大人类创意团队所占的比例，或者采用更为丰富的训练资料等等，在这种不断调节的过程当中，使得品牌形象能够在技术革新之时仍然保有其自身的独特魅力。

5 结论与展望

（1）研究结论

当下数字化大潮之中，AI生成内容给品牌个性塑造带来前所未有的机遇，其具备高效的数据处理能力使得内容生产变得更快捷，让品牌能够迅速应对市场变化，依靠创意迭代功能持续为品牌赋予新活力，使其在众多竞争者当中独树一帜，凭借全球化适配特性帮助品牌克

服文化隔阂去开拓国际市场。但机遇总是伴随着风险的，在此情境下AI生成内容还存在情感上的缺失问题，机械化的输出方式难以体现品牌的温度感；算法偏见可能造成生成的内容含有刻板印象或者带有歧视色彩的表现形式而损害品牌形象，数据隐私的风险更直接侵犯了消费者的权益以及对品牌的信任基础。面对这些挑战，品牌要积极采取应对举措，人机协同之下，让人类创意与AI效率各取所长，加大算法伦理治理力度，保证生成内容公正客观，塑造品牌个性护城河，巩固品牌独特价值，做到技术赋能和人文坚守的完美融合。

（2）未来展望

AI技术不断深入发展的当下，品牌个性塑造正在悄悄地发生两大趋势，一是“超个性化”，通过更精确细致的用户画像构建以及实时互动机制来加强与消费者之间更加紧密而深度的联系，精准捕捉到每个消费者的独特需求，并让消费者切实感受到来自品牌的专属关怀。二是“责任个性化”即意味着品牌在利用AI提高自身运营效率、改善传播效果的同时也要承担相应的社会责任，包括保障数据隐私安全让每一个消费者的信息都得到妥善保管；维护算法公平性不让因为算法错误而导致不公现象的发生；尊重文化多样性展示对不同文化的包容与理解。往前看，市场竞争只会越发惨烈，那些既能玩转AI技术，又可尽情发掘潜力的品牌，还一直守住自己的品牌核心价值，并且把社会责任融入到品牌成长轨迹里的品牌，才有机会在残酷的市场竞争里拔得头筹。

参考文献

- [1] 向军. 影响者生成内容对品牌资产的影响研究[D]. 导师：陈耀. 扬州大学, 2025.
- [2] 胡银花, 郭雨彤. 用户生成品牌内容的信息披露对品牌态度的影响——基于情景的实验方法[J]. 南昌工程学院学报, 2024, 43(06): 108-116.
- [3] 袁欣, 胡银花. 用户生成内容对消费者品牌行为的影响——以小红书为例[J]. 商展经济, 2024, (12): 99-102.
- [4] 周倩. 品牌社区生成内容对品牌忠诚的影响[D]. 导师：霍达; 张旭. 大连理工大学, 2023.
- [5] 林静. 虚拟品牌社区企业生成内容对用户参与行为的影响研究[D]. 导师：杨晓曦. 西南石油大学, 2023.
- [6] 李奉芮. 虚拟品牌社区用户生成内容对参与行为的影响研究[D]. 导师：王萍. 吉林大学, 2020.